
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 

Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας για τροποποίηση της 

Συνθήκης του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας (Κυρωτικός) Νόμος του 

2021» 

Παρόντες:   

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος Μαρίνα Νικολάου 

 Μάριος Μαυρίδης Χρύσης Παντελίδης  

 Γιώργος Λουκαΐδης                                   Χρίστος Χρίστου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε 

το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 10 

Νοεμβρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 

εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου και του 

Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ των κρατών μελών 

της Ζώνης του Ευρώ για τροποποίηση της Συνθήκης του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού 

Σταθερότητας.  

 Ειδικότερα, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό συζήτηση 

νομοσχέδιο, ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Σταθερότητας (ΕΜΣ) ιδρύθηκε τον Οκτώβριο 

του 2012 με απώτερο σκοπό τη διατήρηση της χρηματοοικονομικής σταθερότητας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και αποτελεί τη συνέχεια του προσωρινού ευρωπαϊκού 

μηχανισμού στήριξης EFSF.  Στo πλαίσιο των συζητήσεων για περαιτέρω ενίσχυση της 

Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης, αποφασίστηκε αρχικά από τους αρχηγούς 

κρατών και κυβερνήσεων των χωρών της Ζώνης του Ευρώ δέσμη μέτρων, 

συμπεριλαμβανομένης της μεταρρύθμισης του μηχανισμού.  Η πολιτική συμφωνία για 

την ολοκλήρωση της διαδικασίας μεταρρύθμισης της συνθήκης επιτεύχθηκε από τους 

Υπουργούς Οικονομικών της Ζώνης του Ευρώ στις 30 Νοεμβρίου 2020, ενώ στις 27 
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Ιανουαρίου 2021 τα μέλη του ΕΜΣ, εκπροσωπούμενα από τους πρέσβεις τους στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), υπέγραψαν τη Συμφωνία για την τροποποίηση της Συνθήκης 

του ΕΜΣ.   

 Σημειώνεται ότι η συμφωνία θα τεθεί σε ισχύ με την επικύρωσή της από τα 

κοινοβούλια και των δεκαεννέα μελών της Ευρωζώνης μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2021.  

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι κύριες αλλαγές που συμφωνήθηκαν σκοπό έχουν 

την αναβάθμιση του ρόλου του ΕΜΣ στα μελλοντικά προγράμματα οικονομικής 

προσαρμογής και στην πρόληψη κρίσεων.  Επιπροσθέτως, ενισχύονται τα προληπτικά 

χαρακτηριστικά της εργαλειοθήκης του μηχανισμού, ενώ θα λειτουργεί ως κοινός 

μηχανισμός ασφαλείας για το Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης παρέχοντας πιστωτικές γραμμές 

στο Ταμείο ύψους μέχρι €68 δις για τη χρηματοδότηση εξυγίανσης των πιστωτικών 

ιδρυμάτων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού 

έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των 

προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 
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